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Alle deloppgaver teller likt 

Oppgave 1  
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Materialegenskaper: 
 - Alminnelig konstruksjonsstål. 
 - Største tillatte spenning: 160MPa 
 - Elastisitetsmodul: 206000MPa 
 
 
(a) Vis at fagverket er statisk bestemt. Bestem opplagerkreftene i A og E.  
 
(b) Bestem stavkreftene. Tegn belastningsdiagram. 
 
(c) Fagverket skal bygges av emnerør med ytre diameter 32mm og indre diameter 20mm. 

Hvor stor forlengelse får vi i stav DE? 
 
(d) Sjekk om emnerørets dimensjoner er akseptable i forhold til knekning og spenningsnivå. 
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Oppgave 2 

 
(a) På figuren over (til venstre) ser du en rigg som forflyttes ved hjelp av to taubåter. Hver 

taubåt har trekkraft på 700kN. Beregn størrelse, retning og beliggenhet på resultantkraften 
som virker på riggen som følge av taubåtene. Resultantkraftens beliggenhet angis i 
forhold til riggens senterpunkt. 

 
 
(b) På figuren over (til høyre) ser du riggen når den ligger fortøyd til havbunnen. Beregn 

forankringskreftene som virker på riggen. Fortøyningen består av kjetting med tyngde 
1,0kN/m. Som dere ser av figuren ligger kjettingen flatt nede på bunnen. 

 
 
 
 
(c) På figuren til høyre ser du et sylinderformet 

betonglodd som benyttes i forbindelse med 
bardunering av en mast. Loddet utsettes for 
en last på 15kN, se figur. Betong har 
egenvekt 2.3t/m3. Friksjonskoeffisient 
mellom lodd og underlag er 0.4. 
- Vil loddet velte? 
 - Vil loddet begynne å gli? 
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Oppgave 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(a) På figuren ser du en bom med lengde 6m som skal benyttes til å løfte 50kN. Bommen 

holdes oppe av et ståltau som vist på figuren. Beregn reaksjonskrefter i A og B. 
 
(b) Tegn normalkraft-, skjærkraft- og bøyemomentdiagram for bommen.  
 
(c) Det skal benyttes IPE-bjelke for bommen (hentes fra tabell på siste side). Hvilken bjelke 

velger du når største tillatte normalspenning er 160MPa? Se bort fra skjærspenninger. 
 
(d) Sjekk bjelken du har valgt i forhold til knekning. Sikkerhetsfaktor settes lik 1,4. Valget av 

knekklengde begrunnes. E-modul for stål er 206000MPa. 
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Oppgave 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(a) Vis at konstruksjonen over er statisk bestemt. Beregn opplagerkreftene i A, B, C, D 
og E. Tegn belastningsdiagram. 

 
(b) Tegn bøyemomentdiagram. 

 
(c) Rammen skal bygges av IPE-bjelker (se tabell på siste side). Dimensjoner rammen. 

Største tillatte normalspenninger er 160MPa.  
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Tetmajers formel for vanlig konstruksjonsstål: 
 

σK  = 310 – 1,14·λ når 10 ≤ λ ≤ 105 
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